

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

INCHINARE

Din gândul fericit şi inima caldă a fruntaşilor braşoveni ai redeşptării noastre naţionale: *Iacob Mureşianu, Ioan Popazu, Gheorghe Bariţiu* şi *Andrei Mureşianu*; cu binecuvântarea Arhiepiscopilor neamului românesc: *Andrei Şaguna* şi *Alexandru Sterca-Şuluţiu*;

din înţelegerea înaltă şi dragostea nemărginită pentru viitorul neamului a femeilor române din Braşov în frunte cu *Maria Nicolau* — s'a întemeiat acum 75 ani prima însoţire a femeilor române din cuprinsul României de dincoace de Carpaţi.

Iniţiată la început cu scop de binefacere: *ajutorarea orfanilor revoluţiei sângeroase din anii 1848/49*, ea s'a transformat încurând într-o puternică redută naţională pentru *unirea şi strângerea, pe cale socială, a legăturilor între toţi Românii*, dând un puternic impuls la înfiinţarea de reuniuni feminine în toate centrele mai mari ale ţării.

Atins acest scop naţional-social, activitatea Reuniunii s'a îndreptat spre o nouă ţintă: *educaţia prin şcoală a fetiţelor române*, înfiinţând şi ajutând primele şcoli şi internate de fete.

Astăzi Reuniunea din Braşov, făcând parte din „Uniunea Femeilor române din România-mare“ de sub patronajul înalt al Maj. Sale Regina Maria, federaţie înfiinţată tot la iniţiativa luată în numele acestei Reuniuni de d-na *Maria Baiulescu*, actuala preşedintă a U. F. R. — a devenit un factor naţional de primul rang, putând să reprivească cu mândrie şi satisfacţie la trecutul ei de 75 ani.

Recunoscător operei naţionale săvârşite, ziarul „Gazeta Transilvaniei“, ai cărui redactori şi colaboratori de pe vremuri au stat la leagănul Reuniunii ca şi la jubileul ei de 50 ani, luptând prin scris şi graiu viu pentru înfructuarea iniţiativelor şi faptelor nobile realizate, — exprimă omagiile sale Reuniunii jubilar precum şi tuturor Reuniunilor cari se întrunesc la congresul Uniunii Femeilor române din patria întregită.

BINE A-ŢI VENIT

Bine a-ţi venit scumpe surori şi camerade de muncă la casa părintească de odinioară, care a luminat şi a încălzit inimile femeilor române din Ardeal.

Bine a-ţi venit la marea serbătoare feminină prin care se va dovedi, că în cei 75 de ani de muncă, femeia română n'a şovăit nici odată, nu s'a descumbrat, nu a pregetat să lupte pentru educaţiunea şi ajutorarea generaţiunilor tinere, nu a conţinut să-şi închine puterile sale pentru binele neamului său.

Vă primim cu toată căldura inimii noastre, căldura focului sacru, care pâlpăie tot aşa de viu ca

şi odinioară, pe altarul naţiunii noastre şi pe care l'am păzit şi l'am aţigat mereu cu nouă jertfe, ca şi odinioară vestalele Romei.

Astăzi va fi între noi marea noastră Suverană, Regina Maria, de două ori Regină prin faptele Sale măreţe, prin toată vrednicia cu care a participat la fericirea neamului.

Este înălţătoare această răsplată a devotamentului feminin, care ne va da un nou şi puternic fluid de entuziasm şi de neţărmurită energie pentru problemele viitorului nostru.

Fie binecuvântată înalta noastră Patroană, marea Suverană Regina Maria.

Maria Baiulescu.

Odă la Regină.

Din lacrimi multe şi 'nstelate
Cu flori, cu aur şi lumină
Între regine 'ncoronate
Ai fost mai mândră decât toate.
Aşa Te-am cunoscut, Regină.

Şi dacă visul nostru mare
S'a împlinit şi ne cunoaşte,
Când Te privim plutind în soare
În ochi te soarbe fiecare
Ca-npărtăşanie la Paşte.

Că am învins o ştiu bătuţii
O ştiu izvoarele şi marea
O văd săracii şi avuţii
Şi-o simt azi toţi necunoscuţii
Căji poate să înghită zarea.

Şi mâini, Regină, când nepoţii
Nu vor mai şti să lege-o rană,
Când vor pieri din lume hoţii,
La Tine vesel şi cu toţii s'or închina
Ca la iconă.

Icoana sfintelor clipite
În ceasul greu al anatemei
Iconă-a zilelor iubite
Şi-a plânselor răstignite
Pe crucea limpede a vremii,

Atunci în călindare sta-va
O sfântă mare, ca vecia,
Iar faţa Ta lumină da-va
Şi Ti-om cânta urcându-Ti slava
Mai sus decât Sfânta Maria.

Braşov, August 1926.

Stan Palanka.



M. SA REGINA MARIA

Iacob Mureşianu promotorul Reuniunii Femeilor române

Din amintirile d-nei Sevastia C. Davidescu,
fiica lui Iacob Mureşianu.

Adresându-ne cu ocaziunea jubileului de faţă către unica fiică în viaţă a părintelui Reuniunii Femeilor Române şi nepoată de fiică a primei ei preşedinte *Maria Nicolau, D-na Sevastia C. Davidescu, venerabila matroană ne trimete următoarea scrisoare bogată în evocarea de plăcute şi frumoase amintiri despre acela care a fost fericitul colaborator al femeilor române la înfiinţarea primei asociaţii feminine de pe teritoriul României de azi. D-na Davidescu este soţia venerabilului şi binemeritatului inginer inspector general al Serviciului hidraulic al Ţării româneşti, în retragere Constantin I. Davidescu, originar dintr-o fruntaşă şi neaoşă familie românească jăgărăşană, trecută pe la mijlocul secolului trecut dincolo de Carpaţi, care a dat României moderne pe câte-va dintre cele mai eminente capacităţi tehnice ale ei.*

Iată scrisoarea primită:

Onorată Redacţiune,

Cu ocaziunea jubileului de 75 de ani al Reuniunii Femeilor Române, ca fiică a aceluia care a înfiinţat-o şi ca veche colaboratoare a „Gazetei“, vă trimit un salut călduros de dragoste şi recunoştinţă.

„Gazeta“, stegara neamului nostru, a avut multe de îndurat şi de suferit în trecut. Ea a văzut împlinindu-se acel vis sacru, pentru a cărui izbândire conducătorii ei au propovăduit timp de trei sferturi de veac „unirea în cugete şi în simfiri“ a Ro-

manilor „din cele patru unghiuri“. Fi-va ea însă în stare de a-şi continua şi în viitor rolul şi menirea ei istorică? Făcutu-şi-a neamul nostru ajuns la culmea aspiraţiunilor sale datorită faţă de aceea, căreia are de a-i mulţami în mare parte realizarea idealului său naţional?!

Pentru iubitul şi neuitatul meu tată „Gazeta“ a constituit până în ultimele clipe ale vieţii, jinta supremă a nizuinelor şi muncii sale şi el nu fu liniştit decât când, obosit de bătrâneţe, o putu preda în mâna energică şi destoinică a fiului său şi fratelui meu iubit şi neuitat Aurel.

Multe şi duioase amintiri îmi străbat sufletul gândindu-mă la timpurile petrecute în casa părinţilor mei.

Pentru neuitatul meu tată noţiunea cuvântului de familie avea şi un sens superior. Ea nu se restrângea la cadrul egoistic al concepţiei obicinuite astăzi. El cunoştea o singură şi mare familie: aceea a neamului românesc, ai cărui fii erau cu toţii fraţi. De aceea el ne învăţa a ne iubi peste marginile familiei noastre înguste, pe cea adevărată şi mare, pentru binele căreia a crescut şi pregătit pe toţi fii şi pe toate ficele sale.

Când lucram împreună la „Gazeta“ şi ne dădea sfaturi cum trebuie să ne purtăm noi între noi şi fraţii noştri de pre-tutindenii, ne spunea: „Să nu fiţi indiferenţi unii cu alţii, să vă pară rău când unul ar fi sil-lit sau ar voi să-şi vândă din proprietate. Cumpăraţi, dragii

